

# СКОЛЬКО ЛЕТ ГОРОДУ КОТЛАСУ — 90 или 627?

В марте через депутата Андрея Стрекаловского на ближайшую сессию передал письмо. Оно было опубликовано в другой газете под заголовком «Зачем городу молодиться?» Мои мысли такие. Осталось менее года до знаменательного события — 90-летия Котласа. Этот возраст считается со дня присвоения председателем Временного правительства А. Ф. Керенским поселению на берегу Северной Двины статуса города — в 1917 году. Но заглянем в историю. Все города мира днем своего рождения считают дату первого упоминания о поселении на данном месте. Об этом в местной прессе уже писал В. В. Титов, даже приводил архивные данные. Но дальше дело не пошло. Кто должен взять инициативу в свои руки, если не народные избранники? Пора восстановить справедливость и назвать реальный возраст города. А то странно получается: некоторым котлашанам, родившимся на этой земле, уже более ста лет, а городу только 90.

Позже в «ДП» (28.07) читаю, что даже «военно-морская история пишется в Котласе». А дату рождения своего любимого города восстановить не можем? Печально и стыдно.

К юбилею готовится и герб города, вот на нем и должна быть дата его рождения — 1379, а не 1917. По архивным данным, первое упоминание о поселении Котлас и есть названная мною древняя дата. Чего же рядиться? И сколько лет нашему городу, посчитать несложно: 2006 минус 1379 равняется 627, таков реальный возраст города. Праздновать эту дату можно в начале июня, со дня присвоения Котласу статуса города.

Интересно, что первая моя публикация не была замечена ни местной прессой, ни историками города, ни теми, кто книжки пишет, тем более народными избранниками, коим и адресовалось письмо. Может, послушаем мнения специалистов?

Иван ЕМЕЛЬЯНЕНКО.



## ПРИГЛАШАЕМ К ДИСКУССИИ

*Итак, тема вопроса — мнения ясна. В чем прав, а в чем заблуждается наш читатель? Кто лучше знает местную историю, помнит, что не Керенский подписывал документ о преобразовании села в город, он возглавил Временное правительство позже. Неверно, что все города мира днем своего рождения считают дату первого упоминания о поселении. Да и упоминание 600-летней давности — о Пыресе, а не о Котласе. На гербе даты не ставятся. Это частности. А в целом, думаем, разговор на эту тему должен был рано или поздно состояться. Сегодня мы предоставляем слово ученому. Одновременно приглашаем к участию в дискуссии всех желающих.*

## УПОМИНАНИЕ НЕ ЗНАЧИТ ОСНОВАНИЕ

Прежде чем ответить на поставленный в письме вопрос, следует правильно расставить смысловые акценты: в 2007 году мы будем отмечать не 90-летие Котласа, а 90-летие города Котласа.

Разница принципиальная, поскольку населённый пункт с названием Котлас древнее города в несколько раз. Значит, как это ни странно звучит, юбилей города отнюдь не совпадает с юбилеем Котласа. Поэтому в данной ситуации нужно разобраться подробнее.

С датой появления города всё ясно: он возник 3 июня 1917 года по старому стилю, когда решением Временного правительства был преобразован в город станционный посёлок Котлас с близлежащими деревнями. Посёлок же появился в конце XIX века, с проведением Пермь-Котласской железной дороги. Кстати, существуют города, ведущие отсчёт своих лет именно с даты образования посёлка, например, Ижевск. Но название станции Котлас дано по наименованию, существовавшему ранее. Поэтому для окончательного решения вопроса следует погрузиться в глубь веков.

Нередко Котлас ошибочно идентифицируют с древним Пырсом, впервые упомянутым в 1379 году как селение коми, находившееся неподалёку от слияния Двины и Вычегды. Однако точное местонахождение этого населённого пункта неизвестно, никаких сведений о переимено-

вании Пырса в Котлас нет, и поэтому отсчитывать возраст Котласа с 1379 года неверно. Следовательно, нужно найти первое упоминание непосредственно о Котласе. Но здесь возникает целый ряд серьёзных проблем.

Начнём с того, что найти дату первого упоминания отнюдь не означает найти дату основания. Как правило, вторая дата значительно древнее и в подавляющем большинстве случаев неизвестна. Но и с упоминаниями Котласа в древних текстах не всё ясно. Так, в сохранившихся документах XVII века вместо населённого пункта «Котлас» иногда встречается формулировка «на Котласе» (например, «деревня Петрушинская на Котласе») Это может означать только одно: слово «Котлас» первоначально было собирательным наименованием для всех населённых пунктов близ слияния Двины и Вычегды.

Откуда же взялось само это наименование? Здесь ответ простой: Котлас — это гидроним, то есть название реки. Возможно, для многих будет открытием, что Котлас — историческое название всем известной Котлашанки. Видимо, это древнее финно-угорское наименование с неясным пока смысловым значени-

ем. Окончание «-ас» вообще характерно для названий небольших рек в нашем регионе (Кондас, Сенгас, Шельмас). Кстати, в Нюксенском районе Вологодской области и сейчас есть речка по имени Котлас.

С приходом русского населения произошло достаточно обычное в топонимике событие — постепенная русификация названия речки, оставившей своё прежнее имя нашему городу. Все населённые пункты, появившиеся поблизости от реки Котлас, получили дополнение «на Котласе», чтобы отличать их от одноимённых деревень на соседних территориях, и данное наименование стало весьма устойчивым. Это опять же не уникальный случай: согласно одной из версий, например, сходным образом появилось название города Череповца. Но как же в таком случае высчитать дату появления Котласа?

Здесь нужно отталкиваться от единственного населённого пункта, имевшего уточнение «на Котласе» при отсутствии собственного имени. Это погост на Котласе, то есть то место, где находилась церковь, являвшаяся духовным и культурным центром местной округи. Котласская Стефановская церковь и доныне стоит на этом самом месте. Это и есть исторический Котлас. А значит, датой основания Котласа будет дата появ-

## ● НАРОД И ВЛАСТЬ ВОПРОС К ДЕПУТАТУ

14 ноября состоялась встреча депутата Собрания депутатов Архангельской области А. И. Шашурина с населением посёлка Вычегодский.

Среди проблем, обозначенных жителями посёлка, главными были: благоустройство территории, газификация, ремонт дорог, ликвидация дежурной части поселкового отделения милиции, недостаток врачебного персонала. По словам А. И. Шашурина, решение ряда вопросов, например, изменение социальной нормы жилья для ветеранов, а соответственно, и введение льгот по его оплате, сегодня связано с действующим законодательством и должно рассматриваться на федеральном уровне. Что касается вопросов местного значения, то участие МО «Котлас» в 14 совместных программах, финансируемых из федерального, областного и местного бюджетов, позволяет сегодня снять часть проблем.

Так, на газификацию посёлка уже в этом году выделен из областного бюджета 1 млн. рублей. Разработана схема газификации улиц Личной, Котовского, Трудовой, Красной, Лесной. Работы будут начаты в следующем году. В первую очередь будут газифицированы три дома по ул. Ульянова. Выделены средства на строительство жилого дома по федеральной программе «Переселение из ветхого жилья». 5 млн. рублей из 14, предусмотренных в бюджете МО «Котлас» на 2007 год на благоустройство дорог, будут освоены в пос. Вычегодский.

Во время встречи глава МО «Котлас» С. Н. Мелентьев пояснил, что с помощью областных депутатов, избранных от нашей территории, удалось получить в текущем году 10 млн. рублей и дополнительно из областного и федерального бюджетов 84 млн. рублей.

Информ. «ДП».

ления церковного погоста «на Котласе». Сейчас она неизвестна никому, но это не означает, что её нельзя выяснить.

Автор этих строк уже не раз поднимал вопрос перед представителями городской администрации и работниками Котласского краеведческого музея о необходимости проведения архивного поиска по дате первого упоминания Котласа, но внятного ответа так и не получил. А место такого поиска отлично известно — это Российский государственный архив древних актов в Москве. Здесь в первую очередь необходимо просмотреть писцовые книги дьяка Вышеславцева по Великоустюжскому уезду за 1622–1626 годы (а Котлас там обязательно упоминался) — и тогда мы будем иметь начальную дату отсчёта. Не исключено, что будут найдены и более древние упоминания о Котласе в церковных документах XVI или даже XV века. Дело за малым — организовать эту работу, командировав в Москву одного из научных сотрудников Котласского краеведческого музея. Это не потребует каких-то «запредельных» капиталовложений, а эффект даст неоценимый. Или нам наплевать на нашу историю?

С. ГЛАДКИХ.

Кандидат исторических наук.